

Забутые замки Восточной Пруссии (замок Каустритен).



В нижнем течении реки Неман пруссами были построены замки Рагнит, Шалауэрбург, Каустритен, Тильзит, Шплиттер, Венкишкен, Куккернеезе. Все эти укрепления кучно расположились на левом берегу Мемеля (река Неман). На территории нынешнего Советского городского округа находятся развалины трёх прусских замков: Тильзита, Каустритена, Шалауэрбурга. Замок Каустритен впервые упоминается в документах за 1365 г. Его построили на крутом левом берегу реки Мемель (Неман) на месте старой прусской крепости. Каустритен – Пионерский (город Советск) это не то же самое, что Нойкурен - Пионерский. Между этими объектами более 130-150 км по прямой. Поселок Нойкурен-Пионерский это теперь город Пионерский, а поселок Каустритен – Пионерский под Советском - обычный дачный поселок. Именно это место на немецкой карте помечено как «Шлоссберг» (Замковая гора - отметка 47 метров) в поселке Прёйссен (Пруссия). Точная дата возведения крепости в документах не указана. Но поскольку известно, что в 1365 году она уже была захвачена литовцами, значит, построена незадолго до этого. Это было вальное укрепление, близкое к квадратной форме. Форбург, отрезанный от замка рвом, располагался на соседней возвышенности. Предположительно в самом замке имелись жилые кирпичные постройки, о чем говорят находки археологов. Замок просуществовал недолго.

В шестидесятые годы XIV века резко усилилось противостояние между Литвой и Орденом, особенно при правлении сына Гедимина-Ольгерда (правил с 1345 по 1377 гг.). 25 февраля 1356 года литовцами был штурмом взят и уничтожен Шалауэрбург, а затем захвачены и сожжены замки Шплиттер и Каустритен, которые после этого больше не восстанавливались. В 1938 году археологи СС из «Аненербе» провели на месте замка раскопки. Они обнаружили остатки прусской крепости и замка с форбургом, а также следы пожара». После 1356 года о замке Каустритен нигде больше не упоминается. Сейчас найти место нахождения исчезнувшей крепости Каустритен проще простого. Восточнее Советска, по дороге к городу Неман, проехав 3–4 километра от центра, надо повернуть в сторону реки Неман. А холм, который откроется взору, и есть «гора» Шлоссберг (Замковая гора) в поселке Прёйссен (Пруссия) с немецкой карты. На нём стоял в давние, давние времена замок Каустритен. В 1937 году на месте давно несуществующего замка предполагалось построить школу им. Гитлера. На современных картах «гора» носит название «Крепостная», а поселок переименован в Пионерский.

Сейчас на месте, где стоял в давние времена замок Каустритен, находится холм, высотой 47 метров. Вокруг холма хорошо сохранилось вальное укрепление, которое окружало замок с трех сторон: с востока, юга и с севера. На том месте, где был форбург, в данное время расположены дачные постройки жителей города Советска. Проведя исследование холма, я обнаружила кирпичи и черепицу, изготовленные на немецких заводах, остатки фундамента каких-то разрушенных построек, даже раскопала бетонную лестницу, ведущую вверх по склону холма.

Трудно сказать, остатки каких строений были обнаружены и каков их возраст. Но это вызывает интерес и желание узнать как можно больше о судьбе древней крепости.